附件一
合作學習教學設計教案(長者人權門診)
	單元名稱
	長者與故事
	授課時間
	111 年 3月 15日至111 年 4月12日

	授課教師
	施慧玲教授
	學生人數
	20

	教材來源
	自編 
	授課地點
	共教302TEAL教室 

	教學目標
	A 說故事的技巧
A1 學習敘事技巧以分享更多故事予大眾
A2 瞭解故事的架構
A3 虛實結合的技巧
B 從業經驗的分享
B1 青銀劇團的誕生
B2 跨領域的長者人權結合
B3 以從業故事省思長者人權的規範與實踐
C 培養自我省思、團隊合作的素養與能力
C1 了解長者人權門診服務理念
C2 培養獨立思考並統籌想法
C3 學習不同專業的團隊合作力

	教學策略
	■共同學習法 □團體探究法 □拼圖法
□學生小組成就區分法 □小組遊戲競賽法

	分組情形
	■異質分組 □隨機分組 □能力分組 (每組2-3人)

	學習材料
	電腦 

	評量方式
	教師回饋 

	合作學習教學流程：
1.講師專業授課2.同學發表及分享3.整合與獨立思考4.老師回饋與總結
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活動照片(最多2張)：



	教學目標
	教學活動
	學習評量
	時間(分)

	A1
A2
A3
B1
B2
B3
C3
	活動ㄧ：講師專業授課 
1. 分享劇團工作經驗：以故事導入
2. 課程規劃：
(1) 以同學自身的經驗導向學習故事架構。
(2) 在有限的時間中設想完整故事
(3) 專家演講及業師指導
3. 問題討論：
以俠客、電影院、學開車三個人事物，分別去設想一個完整的故事。
	講師分享專業知識，提升同學對專業素養與實踐
	30分鐘

	A1
A2
A3
B2
C2
	活動二：同學發表及分享
1. 學生之間向不同組的同學分享與交換課程中想出來的獨立故事，以思考架構的方式引導同學思考，各組同學在不同背景下交換彼此的故事。
2. 在成功交換故事後，同學發表對故事的回饋。
	同學利用教室內的電腦設備對故事的內容做整理，除能妥善保存外也能提升學生學習和分享的效率
	30分鐘

	A1
A2
A3
C2
C3
	活動三：整合與獨立思考 
1. 同學間仔細聆聽，並對他人分享內容提出問題或討論
2. 將三個獨立故事以有邏輯的方式彙整並統籌成一個故事。
	1. 訓練同學思考及統籌能力
2. 專心聆聽他人發表，並尊重彼此發言
	30分鐘

	A1
A2
A3
B1
B2
B3
	活動：老師回饋與總結
1. 老師針對同學想出的故事做統整以及講評，讓同學了解何謂完整的故事架構。
2. 老師以「沒有沒被說出口的故事，每個故事都以不同的方式傳達過」做總結，鼓勵同學勇敢的說、聽故事，並內化成自身生命的養份，為別人也為自己說出故事。
	講師以專業角度出發，為同學指點迷津。
	30分鐘


【合作學習教學法】
1. 共同學習法
由 2 位以上學生組成異質團體，共同研讀一份學習材料，合力呈現學習或討論成果。此為最基本的模式，可應用在任何需分組進行活動的方案設計中。
2. 團體探究法
將活動單元分成幾個主題，全班每一小組負責一項主題，小組準備與研討所負責之主題，向全班其他小組報告，強調小組內的分工合作與共同分享團體努力的成果。此模式比較適用在活動材料較為龐大的情況。
3. 拼圖法
將相同學習材料分給各小組，各小組負責相同主題的成員先組成專家小組共同研究，再回原小組將其成果教給其他同學。此模式適合學習材料較具難度的活動單元，而且可以把合作範圍從小組內擴大到全班，是相當符合團體輔導精神與宗旨的方法。
4. 學生小組成就區分法
強調異質性的分組，透過教師先進行教學的呈現，之後小組成員相互幫助，以精熟學習目標。最後了解個別學生進步之情形，以作為小組績效之考量。此法強調組內同學需要協助其他成員進步，較適用在技能目標的達成上，例如使學生增進溝通技巧的活動單元。
5. 小組遊戲競賽法
活動方式是以遊戲競賽方式進行者皆屬之，為小組之間成就測驗的競賽，將各小組能力相當的人集中在同一競爭桌競賽。
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